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АКТИВІЗАЦІЯ МІЖНАРОДНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЯК ІНДИКАТОР 

ПІДВИЩЕННЯ ПРИБУТКОВОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

В статті досліджено особливості активізації міжнародної діяльності 

підприємства в сучасних умовах господарювання. Визначено сильні та слабкі 

сторони активізації міжнародної діяльності, можливості та загрози. Описано 

основні етапи активізації міжнародної діяльності підприємства. 

Запропоновано критерії підвищення прибутковості підприємства в процесі 

активізації його міжнародної діяльності. 

Ключові слова: прибутковість, міжнародна діяльність, доходи підприємства, 

витрати підприємства. 

 Постановка проблеми. Прибутковість суб’єкта господарювання 

визначається низкою чинників, які залежно від умов функціонування в певній 

мірі впливають на результат діяльності підприємства. Сучасний стан 

господарювання вітчизняних підприємств характеризується тенденцією щодо 

розширення зовнішніх ринків збуту продукції, адже зважаючи на складне 

економічне та політичне становище в країні, підприємствам досить важко 
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успішно розвиватися за умов функціонування лише на вітчизняному ринку. 

Одним із методів підвищення прибутковості підприємств розглянутих вище є 

вихід їх на міжнародний ринок. 

 Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження активізації 

міжнародної діяльності у підвищенні прибутковості підприємства у своїх працях 

обґрунтували такі науковці: Білорус О.Г., Бойко О.О., Бондаренко В., 

Бусленко Б., Васянович А.Г., Гаватюк Л.С., Гаврилюк О.В., Головань Д.В., 

Дармограй Н.В., Кахович Ю.О., Новойтенко І., Хімійчук Г.М. та інші. 

Враховуючи наявні наукові розробки, проблема підвищення прибутковості 

вітчизняних підприємств в контексті активізації його міжнародної діяльності є 

актуальною сьогодні та потребує подальшого дослідження в сучасних умовах 

ринкових трансформацій.  

 Метою статті є обґрунтування особливостей активізації міжнародної 

діяльності підприємства як індикатор підвищення його прибутковості. 

Виклад основного матеріалу. Активізація міжнародної діяльності 

підприємства потребує попередніх досліджень для розуміння доцільності та 

результативності функціонування на певному ринку та вибору виду діяльності, 

що буде здійснюватися підприємством на міжнародному ринку. Закон України 

«Про зовнішньоекономічну діяльність» (ст. 4) визначає такі види міжнародної 

діяльності вітчизняних підприємств: 

 здійснення експортно-імпортних операцій товарів, капіталу, 

кваліфікованої робочої сили; 

 надання послуг іноземним підприємствам; 

 наукова діяльність на міжнародному ринку; 

 фінансові операції та торгівля цінними паперами з іноземними 

партнерами; 

 кредитно-розрахункові та валютні операції на міжнародному ринку; 

 спільне підприємництво з іноземними компаніями; 

 інвестиційна діяльність на міжнародному ринку; 

 продаж результатів науково-технічних розробок (ліцензій, патентів,                

ноу-хау) тощо [9]. 
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 В процесі активізації міжнародної діяльності кожне вітчизняне 

підприємство повинне визначити вид діяльності на міжнародному ринку  

залежно від власних можливостей та конкурентних переваг. В структурі 

міжнародної діяльності вітчизняних підприємств левову частку займає торгівля 

товарами та послугами, це свідчить про те, що виробничі підприємства 

найчастіше активізують міжнародну діяльність для підвищення прибутковості, 

адже даний вид діяльності не потребує великих капіталовкладень, таких як, 

наприклад, інвестиційна чи інноваційна діяльність. 

 Проаналізуємо комплекс факторів, що ідентифікують місце підприємства 

на міжнародному ринку розподіливши їх на позитивні та негативні сторони. 

Одним із найбільш ефективних методів визначення даних чинників є метод 

SWOT-аналізу – це метод стратегічного планування, що передбачає розміщення 

факторів у чотирьохвимірному полі залежно від сторони їх впливу на 

міжнародну діяльність підприємства.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Аналіз факторів впливу на активізацію міжнародної діяльності 

 
 
1. Досягнення конкурентних 
переваг на міжнародному 
ринку. 
2. Збільшення кількості 
споживачів (попиту). 
3. Зростання обсягів продаж. 

 
 
1. Перешкоди виходу на 
зовнішній ринок. 
2. Високі ставки митних 
платежів 
3. Податкове навантаження. 

 
 
1. Реалізація товарів за 
світовими цінами 
2. Отримання валютної 
виручки. 
3. Розширення асортименту 
товарів відповідно до вимог 
ринку. 

 
 
1. Високий рівень 
конкурентної боротьби на 
міжнародному ринку. 
2. Невідповідність якісних 
характеристик вимогам 
міжнародного ринку. 
3. Недосягнення бажаного 

Сильні сторони Слабкі сторони 

Можливості  Загрози 
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 Проведений аналіз свідчить про наявність як позитивних так і негативних 

факторів, що виникають в процесі активізації міжнародної  діяльності. Зважаючи 

на те, що ринкові можливості кожної країни характеризується певними 

особливостями, тому для виходу на міжнародний ринок підприємству необхідно 

проаналізувати кілька зовнішніх ринків та з’ясувати який буде 

найоптимальнішим для активізації міжнародної діяльності. Вибір конкретного 

ринку залежить від попиту споживачів на товари, що виготовляє підприємство, 

рівня цін на ринку, рівня податкового навантаження конкретної країни та інші 

фактори. Проаналізуємо найважливіші фактори, що впливають на 

результативність діяльності підприємства в процесі активізації міжнародної 

діяльності.  

 1. Попит споживачів конкретної країни на виготовлені товари. Залежно від 

економічних, культурних, релігійних та соціальних особливостей споживачів 

реалізація певних видів товарів на зовнішньому ринку може бути неможливою. 

Наприклад, продаж харчових продуктів із свинини в ісламській чи 

мусульманській країні є нереальним і така діяльність на міжнародному ринку 

принесе підприємству лише збитки, що пов’язано із релігійними особливостями 

країни.  

 2. Рівень податкового навантаження на зовнішньоторговельні операції, в 

тому числі митні платежі. Даний фактор має важливий вплив на витрати 

здійснення зовнішньоторговельних операцій. Зважаючи на сучасний стан 

зовнішньоекономічних взаємозв’язків України, а також впровадження 

безмитного ввезення вітчизняних товарів на територію Європейського Союзу 

терміном на один рік у зв’язку з війною в Україні, в сучасних умовах 

господарювання саме міжнародна діяльність може виступати індикатором 

економічного розвитку України. 

 3. Рівень цін на зовнішньому ринку. Аналіз даного фактора дозволяє 

оцінити чи варто функціонувати на даному ринку, адже якщо на певному ринку 

ціни на товари, що виготовляє підприємство є нижчими, ніж внутрішні ціни на 

товари, то підприємству буде невигідно реалізовувати свої товари на 
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міжнародному ринку, адже при виході на зовнішні ринки суб’єкт 

господарювання витрачає значно більше коштів, ніж при продажах 

безпосередньо в своїй країні. Тому в процесі пошуку зовнішніх ринків для 

реалізації продукції підприємствам необхідно здійснювати пошук таких країн, 

де ціни на виготовлені товари будуть дещо вищими за внутрішні. 

 4. Валютні курси. Даний чинник також впливає на результативність 

здійснення міжнародної торгівлі, адже вибір країни для співпраці, у якій 

фінансові розрахунки будуть проводитися у валюті іншої країни чи в світовій 

валюті (долару США)  забезпечить підприємству додатковий дохід, що 

формується на основі валютного курсу. Наприклад, вітчизняним суб’єктам 

господарювання досить вигідно здійснювати міжнародну торгівлю з країною, 

яка буде оплачувати товари у доларах, адже курс долара до гривні в сучасних 

умовах є досить високим.Вірно проаналізовані зовнішні ринки, виважений вибір 

зовнішньоторговельних партнерів та планування своєї діяльності на 

міжнародному ринку забезпечить зростання його прибутковості.  

 Функціонування підприємства на міжнародному ринку – це один із 

найбільш дохідних видів діяльності, що потребує планування та прогнозування. 

Саме тому вихід підприємства на зовнішній ринок передбачає розробку стратегії 

– послідовності дій, які необхідно виконати для досягнення цілей міжнародної 

діяльності підприємства. Стратегія активізації міжнародної діяльності 

опирається на наявні ресурси, цілі функціонування на міжнародному ринку та 

стан зовнішнього ринкового середовища.  

 Процес розробки  стратегії діяльності підприємства включає два етапи: 

створення стратегії та її реалізація. Перший етап полягає у визначенні цілей та 

пріоритетів діяльності підприємства на міжнародному ринку та формування 

комплексу дій, які потрібно виконати в процесі реалізації стратегії. Як правило, 

в процесі активізації міжнародної діяльності на стадії розробки стратегії 

формуються дослідження перспективних ринків діяльності та визначення 

найбільш вигідних варіантів для конкретного підприємства. Другий етап 

характеризується практичним втіленням визначених дій та визначенням 

результатів виходу на певний ринок – аналіз результативних показників.  
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 Визначимо  пріоритетні етапи виходу підприємства на міжнародний ринок 

та аналізу результативності даної операції. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2 – Етапи активізації міжнародної діяльності підприємства 

Джерело: розроблено автором на основі джерел [1-8] 

 Як видно на рис. 2, останнім етапом у процесі здійснення міжнародної 

діяльності є визначення результативності проведених операцій, адже даний етап 

є найвизначальнішим показником у функціонуванні підприємства. Тому для 

оцінки залежності прибутковості від активізації його міжнародної діяльності 

визначимо основні критерії впливу на результативний показник в процесі 

здійснення міжнародної діяльності.  

 Зважаючи на те, що показник прибутковості залежить від двох основних 

показників діяльності: витрат підприємства та його доходів, запропонуємо 

розподіл даних критеріїв на два комплекси, перший визначається критеріями, що 

приносять позитивний результат, якщо зростають, другий комплекс критеріїв 

характеризується зниженням для досягнення позитивного результату 

міжнародної діяльності. 

 Прибутковість підприємства характеризується результативними 

показниками його діяльності. Діяльність підприємства на міжнародному ринку 

впливає на даний показник.  Існує велика кількість факторів, що забезпечують 

вплив на прибутковість підприємства в процесі активізації міжнародної 

діяльності. Як показано на рис. 3, дані критерії можуть як позитивно, так і 

негативно впливати на рівень конкурентоспроможності підприємства, проте, ми 

1. Дослідження особливостей 

2. Визначення конкурентів на зовнішніх 

5. Аналіз факторів, що впливають на 

3.  Вибір конкретного ринку для 

4. Формування та реалізація стратегії 

6. Визначення рівня приросту 
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вважаємо, що при виваженому та комплексному дослідженні зовнішнього ринку 

можливо досягти позитивних результатів діяльності на міжнародному ринку, 

певним чином нівелюючи витрати підприємства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3 –  Критерії залежності прибутковості підприємства від активізації 

міжнародної діяльності 

 Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, в 

сучасних складних економічних та політичних умовах функціонування 

вітчизняних підприємств активізація міжнародної діяльності є одним із основних 

способів підвищення прибутковості вітчизняних підприємств. Проведений 

аналіз залежності прибутковості підприємства від активізації його міжнародної 

діяльності свідчить про високий рівень залежності прибутковості підприємства 

від його діяльності на міжнародному ринку, проте даний вид діяльності потребує 
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комплексного дослідження пріоритетних зовнішніх ринків для вибору найбільш 

оптимального. Підприємству необхідно обрати вид діяльності на міжнародному 

ринку, що забезпечить йому отримання високого рівня прибутковості та в якому 

підприємство має відносні конкурентні переваги. Оскільки існує широкий 

спектр можливостей діяльності на міжнародному ринку, вітчизняному суб’єкту 

господарювання необхідно зважено проаналізувати перспективні доходи 

підприємства та необхідні витрати, а також визначити вихід на який ринок 

принесе підприємству найвищі прибутки задля подальшого успішного 

функціонування.  
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